

领读“三年行动” 打响职工读书活动新品牌

“你觉得人生的意义是什么？如何才能活出人生的意义？”——“生命的意义在于时刻成长自己。”“让有意义的目标突破眼前的诸多困境。”……随着台上讲师的领读，台下一群身着工装的读者手捧一本《思维的囚徒》，正在进行着激烈的思想大碰撞。

这是近日里无锡市总工会“产改文化基地送书香”走进无锡华光环保能源集团装备事业部专场读书会上的场景。在产业工人队伍建设改革深化年，市总工会以“阅读让产业工人生活更美好”为主题，积极推动全市职工读书活动的全面提升。



拥有藏书6000余册的河埭街道水秀社区职工书屋，为了让工会工作与基层社区工作实现高水平的融合，近来在尝试以“职工书屋”为载体，将工会工作与党的建设、社区教育、社会治理有机融合，以实现“一屋三融”。（张煜晨、吴秀平）

送书香进企业，赋能职工发展

无锡华光环保能源集团装备事业部是今年产改的试点企业之一，该公司向来注重职工的思想文化建设，不仅建设了职工书屋，每年还会在基层党组织、班组举办阅读、分享、演讲等形式多样的读书活动，今年已经引进了三场读书大讲堂活动。“前两场的主题是关于工匠精神和沟通管理的，第三场特意针对中

层以上干部选择了《思维的囚徒》，希望他们从中得到启发，打开管理创新方面的思路。”装备事业部党委副书记、工会主席陈锡军表示，“员工的职业培训、学习氛围营造也是产改很重要的一个方面，我们希望通过阅读学习赋能员工和企业共同成长。”

“这本书上的第一个原则‘自由

地选择你的态度’，正好跟公司今年推荐读的《高效能人士的七个习惯》有共通之处，很受启发。”职工代表周烽参加读书会后表示收获不少，“现在能静下心来拿起书看的人不多了，加上我们是工厂型企业，时间也比较紧，送书进企业的活动带来很多方便，而且这种活动有领读、有互动、有分享，容易接受。”

工会购买服务，企业按需“点单”

为了增强读书活动的吸引力、影响力，今年以来，市总工会通过购买服务的方式，引入百草园书屋、樊登读书会等有情怀、有影响的专业读书组织，策划生动有趣的分享形式、筛选合适的领读书目、组建有影响力的领读团队，把这道独特的“文化大餐”送进企业。

像今年在一汽解放发动机事业部开展的首场领读活动，就特别邀请了电视台主播、作家和该厂职工代表作为嘉宾，大家围绕工业题材小说《高铁作证》畅谈阅读感悟，活动还通过网络直播的形式吸引

了数万名职工在线参与和互动。

这些读书活动既利用了名人效应，组建名家大咖领读团队，又擅于发掘普通劳动者中的阅读积极分子。通过“网红主持+文化名家+职工读书爱好者”围坐访谈的形式，让职工成为真正主角。“我们从年轻职工喜爱的话题切入、用年轻人的话语、用普通职工身边的故事，因‘企’制宜地推出作品解读分享，让党的创新理论、社会主义先进文化、劳模工匠精神和优秀文学作品等在年轻职工中得到更持久、更广泛的传播和弘扬。”樊登书店主理人郑泓艳介

绍，书店精选出了涵盖文化、心灵、生活、经管、红色等类别的70余种书目供企业按需“点单”，每场活动都会挑选合适的领读人。

“每场活动结束后，我们会组织受众围绕书目选择、备课质量、现场互动情况进行在线评价，作为改进下一季示范领读的依据。”市总工会相关负责人表示，读书活动引入了竞争机制、注重评价反馈。此外，还积极组织职工围绕领读活动推荐的书目、讲座，开展读书征文、读书知识竞赛等活动，延展活动成效。

领读三年行动，数十万人受益

无锡市总工会去年创新推出“悦读照亮人生”职工读书领读三年行动，准备以三年为一个周期，每年根据形势需要和职工需求确定一个年度主题，推出领读课单，深入企业开展点单式示范领读系列活动。

2019年开设的第一季无锡市职工读书成长系列课程，围绕庆祝新中国成立70周年主旋律，以“品

经典，守初心；筑匠心，致梦想”为主题，设置家国情怀、杰出人生、科技前沿、无锡人文、超越自我等五个系列15个领读课目供基层选点。今年的第二季，围绕夺取“双胜利”、高质量全面建成小康社会的时代背景，结合产业工人队伍建设改革深化年，以“阅读让产业工人生活更美好”为主题，开设了《伟大历程、辉煌成就——中国共产党

党史解读》《匠人匠心》《江南文脉》《抗美援朝史》《四千四万精神》等领读课题。

截至目前，市总工会已开展示范领读活动50场，带动开展全市职工读书活动200余场，覆盖职工数十万名，受到基层企业、广大职工的一致好评，打出了无锡职工读书活动的新品牌。

（晚报记者 潘凡）

公德装在心中，文明贵在行动

无锡当前正在开展全国文明城市建设整改提升行动，迫切需要广大职工朋友的行动、参与。市总工会日前发出倡议书，号召广大职工群众从我做起、从点滴做起，一起来接力，让城市更文明，让生活更幸福，让家园更美丽，让明天更美好。

倡议书指出，全国文明城市反映的是一座城市经济社会发展的整体水平，是一个城市的最高荣誉，也是最具价值的城市品牌。创建全国文明城市，是关乎无锡城市形象、发展大局的大事，也是惠及

职工群众的好事。在文明城市建设整改提升工作进入攻坚阶段，迫切需要广大职工朋友积极行动起来，全力做好全国文明城市建设整改提升工作。

希望全市职工充分发挥工人阶级主力军作用，以饱满的热情、昂扬的斗志，积极投身到文明城市建设整改提升中来，主动宣传文明新风，营造浓厚氛围，迅速掀起文明城市建设热潮。以争创“劳动模范”“五一奖章”“工人先锋号”“文明职工”等主题活动为载体，大力弘扬劳模

精神、工匠精神，争当参与全国文明城市建设整改提升工作的排头兵。

公德装在心中，文明贵在行动，广大职工朋友们要自觉践行社会主义核心价值观，认真贯彻《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》，模范遵守《无锡市民文明公约》，从我做起，从现在做起，维护公序良俗，深入开展爱国卫生运动，爱护市容市貌，自觉养成文明交通、文明养宠、文明旅游、文明上网的好习惯，以自己的自觉行动为文明城市建设添砖加瓦。（仲合）

重庆大学加入“关爱·圆梦”工程

惠山区总工会与重庆大学材料科学与工程学院日前签订“关爱·圆梦”青年人才实践工程合作协议，标志着“关爱·圆梦”工程在深化招才引智内涵上更进一步。

“关爱·圆梦”工程源自惠山区，现在已经在全国推广。它发挥工会的组织优势，发动爱心企业为职工子女提供勤工助学岗位，帮助他们凭借自己的劳动获得报酬，锤炼才干，为以后就业创业打下坚实基础。

今年，结合全区制造业转型升级对相关优秀青年人才的需求，惠山区总工会借力2020无锡市“百企千才高校行”重庆专场活动与重庆大学材料科学与工程学院进行了交流，双方负责人在专场活动现场签订了合作协议。区总工会和学院双方将组织该学院优秀青年人才通过“关爱·圆梦”工程来惠山区相关高新技术企业勤工俭学和社会实践，同时为该区转型崛起吸引一流未来人才。（徐长波）

新吴区“安全隐患随手拍”成果丰硕

新吴区总工会日前表彰了今年度“安全隐患随手拍”获奖职工。在50名获奖者中，27名获奖人员为园区企业职工。

“安全隐患随手拍”是该区总工会每年的固定活动，安全生产的宣传和落实是园区工会开展活动的重中之重。园区工会希望通过这项活动，让工会组织和广大职工牢固树立“安全第一、预防为主、综合治理”的理念，并充分发挥职工参与企业安全生产工作的民主管理和民主监督职能，提升安全文明素质，督促企业认真落实安全生产主体责任，切实保障安全生产，维护职工安全和健康权益。（张平）

职工法律服务有了“夜门诊”

江阴临港开发区夏港街道总工会职工法律服务“夜门诊”日前揭牌。它是在2018年建立的职工法律援助站的基础上，打造的一种“零距离+精准化”的新型维权服务模式。

该街道总工会将利用法律援助团律师资源，在职工群众下班方便的时间段，让律师在社区“坐诊”值班，在每周四晚7点至8点半定期开展法律服务。现场免费给职工群众提供劳动合同纠纷、工伤保险、劳动报酬纠纷、民间借贷纠纷、机动车交通事故责任纠纷等法律法规咨询，提供法律援助，参与职工维权，进行法治宣传教育，化解矛盾纠纷，提供公证、司法鉴定、行政复议、仲裁等公共法律服务指引，引导职工用正确的法律途径、程序解决问题，为职工群众提供家门口的全周期法律服务。（袁剑英）